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Ata da terceira Reunião Extraordinária da 1 
Congregação do Instituto de Estudos do Xingu, 2 
no exercício do ano de dois mil e vinte dois. 3 

 4 
No vigésimo quarto dia do mês de março de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas e trinta e nove 5 

minutos, na Sala de Aula 03 do Instituto de Estudos do Xingu, reuniu-se, sob a Presidência do Diretor 6 

Geral Pro Tempore do IEX, Prof. Dr. Carlos Augusto Carneiro Costa, a Congregação do Instituto de 7 

Estudos do Xingu, os representantes docentes, Profa. Dra. Edna Santos de Souza, Prof. Dr. Elver Luiz 8 

Mayer, Profa. Dra. Luciana de Barros Ataíde, Profa. Dra. Mirian Cristina dos Santos, Profa. Dra. 9 

Natália Hilgert de Souza Carnevali; os representantes técnico-administrativos Luiz Junior Leite 10 

Carvalho e Ironil Quintiliano de Santana Júnior; e a representante discente Ellen Thaís Pereira de 11 

Castro. 1. Informes. O secretário administrativo do IEX, Luiz Junior Leite Carvalho, apresentou as 12 

justificativas de ausência enviadas por alguns conselheiros: 1) O Prof. Dr. Edson de Freitas Gomes, 13 

por problemas de saúde, substituído por sua suplente, Profa. Dra. Mirian Cristina dos Santos; 2) O 14 

Prof. Dr. Arinaldo Pereira da Silva, que se encontra de férias, substituído por sua suplente, Profa. Dra. 15 

Edna Santos de Souza; 3) O Técnico Rafael dos Santos Carvalho, por estar com demandas urgentes 16 

referentes ao processo de habilitação e finalização do SISPLAD 2021; 4) O Prof. Dr. Luiz Paulo de 17 

Sousa Correia, que se encontra ministrando disciplina na turma de Engenharia Florestal, ofertada no 18 

município de Tailândia, no programa Forma Pará, que esclarece que o seu suplente, Prof. Dr. Érick 19 

Martins Nieri, também não poderá participar por estar ministrando aula no horário da reunião; 5) A 20 

Profa. Dra. Ananza Mara Rabello, que se encontra de férias, substituída por sua suplente, a Profa. 21 

Dra. Natália Hilgert de Souza Carnevali. Em sequência, o presidente apresentou o novo quadro de 22 

horário do ônibus universitário. Destacou que as alterações foram propostas pelos alunos da turma de 23 

Engenharia Florestal e ajustado entre as coordenações de curso. Abriu para comentários e discussões 24 

e não houve manifestação. Com isso, informou que fará a divulgação entre a comunidade acadêmica. 25 

Em sequência, o presidente leu o memorando nº 44/2022 IEX, o qual foi enviado à FAMEV/IETU, 26 

informando sobre a decisão da Congregação do IEX, tomada na 2ª reunião ordinária, pela exclusão 27 

do ponto de pauta que deliberaria sobre a apreciação de disponibilização de uma sala de aula, bem 28 

como Laboratório Multidisciplinar, para uso nos períodos intervalares pelo IETU/Unifesspa, uma vez 29 

que o Conselho acha pertinente a realização de uma reunião com a reitoria e o IETU para 30 

esclarecimentos sobre o ponto. Destacou que consultará a agenda do reitor para o agendamento da 31 

reunião sugerida. Informou, ainda, que recebeu, na parte da manhã, uma ligação do Magnífico Reitor, 32 
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informando sobre o recurso de emenda de bancada, na ordem de quinhentos mil reais, destinado à 33 

aquisição de equipamentos. Destacou que foi informado que a PROAD enviará um memorando ao 34 

IEX com as instruções sobre o assunto e que o Instituto deve elaborar um plano de uso do recurso, 35 

definir nos colegiados, aprovar em Congregação e devolver à PROAD, que fará as tratativas junto ao 36 

MEC, até 31/03/2022. Os representantes docentes, Profa. Dra. Natália Hilgert de Souza Carnevali, 37 

Profa. Dra. Edna Santos de Souza, Prof. Dr. Elver Luiz Mayer, Profa. Dra. Josiane Silva Costa 38 

Bruzinga, Profa. Dra. Mirian Cristina dos Santos e o representante técnico- administrativo, Ironil 39 

Quintiliano de Santana Júnior, manifestaram descontentamento sobre o fato de mais uma vez ter 40 

chegado essa demanda para ser executada em prazo muito curto de tempo. O presidente informou 41 

que consultará à PROAD se é possível a dilação do prazo e dará o retorno. Por último, informou que 42 

a vereadora Adriana Torres direcionou requerimentos à SEMURB referentes à questão da 43 

manutenção das vias de acesso ao campus e instalação de iluminação pública nas mesmas, que deverá 44 

ocorrer com brevidade. 2. Apreciação de Planos de Concurso. A Profa. Dra. Josiane Silva Costa 45 

Bruzinga fez uma contextualização sobre o Plano de Concurso Público para provimento de cargo 46 

docente da carreira de Magistério Superior do Instituto de Estudos do Xingu, da Universidade Federal 47 

do Sul e Sudeste do Pará, para o curso de Engenharia Florestal (Bacharelado), referente ao tema 48 

“Geotecnologias”, com 01 vaga, destinada a candidatos que possuam o seguinte perfil: Graduação 49 

em Engenharia Florestal; ou Engenharia Ambiental; ou Engenharia Agrícola; ou Engenharia 50 

Agronômica; ou Agronomia, e Doutorado em Engenharia Florestal; ou Ciências Florestais; ou      51 

Ciências de Florestas Tropicais; ou Sensoriamento Remoto; ou Recursos Florestais; com tese 52 

defendida na área do Concurso. Destacou que a comissão examinadora do certame será composta 53 

pelos seguintes docentes titulares: Profa. Dra. Gabriela Paranhos Barbosa, membro interno e 54 

presidente (IEX-Unifesspa); Profa. Dra. Josiane Silva Costa Bruzinga, membro interno (IEX-55 

Unifesspa); Prof. Dr. Flávio Gatti, membro externo (FCH-Unifesspa); e pelos seguintes membros 56 

suplentes: Prof. Dr. Abraão Levi dos Santos Mascarenhas, membro externo (ICH-Unifesspa), Prof. 57 

Dr. Érick Martins Nieri, membro interno (IEX-Unifesspa) e Prof. Dr. Rodrigo de Almeida Muniz, 58 

membro externo (FEC-Unifesspa). Em sequência leu os itens para sorteio das provas escrita e 59 

didática, a saber: 1- Aplicação do Sistema de Informação Geográfica no planejamento e execução das 60 

operações florestais; 2- Sistema de Informação Geográfica: conceitos, operações de integração e 61 

manipulação de informações geográficas, estrutura e formato de dados geográficos, banco de dados 62 

geográficos; 3- Estimativas de parâmetros biofísicos de formações florestais utilizando sensoriamento 63 



 
SERVIÇO PÚBLICO FEDERAL 

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO SUL E SUDESTE DO PARÁ 

INSTITUTO DE ESTUDOS DO XINGU 
 

 

remoto orbital, aéreo e terrestre; 4- Sensoriamento Remoto: conceitos; radiação eletromagnética e; 64 

sistemas sensores e plataformas; 5- Sistemas de classificação de imagens digitais e sua aplicação no 65 

uso e ocupação do solo; 6- Potencialidades do Sistema de Informação Geográfica no manejo de áreas 66 

protegidas; 7- Geotecnologias aplicadas no zoneamento ecológico-econômico e no manejo de bacias 67 

hidrográficas; 8- Levantamento topográfico planialtimétrico, técnicas de produção cartográfica 68 

digital e diagramação de mapas; 9- Desenho técnico digital aplicado nas Ciências Agrárias; 10- 69 

Aplicações de Lidar, Radar e VANT para geração de modelos digitais de elevação e de superfície no 70 

estudo da cobertura florestal. Informou que o concurso será realizado na cidade de Marabá-PA. Em 71 

sequência, o presidente apresentou as cartas de aceite dos membros da comissão, bem como a ata do 72 

colegiado do curso de graduação de Engenharia Florestal (Bacharelado) que deliberou e aprovou o 73 

plano de concurso. Abriu-se para votação e aprovou-se por unanimidade. Em seguida, a Profa. Dra. 74 

Edna Santos de Souza fez uma contextualização do Plano de concurso docente da carreira de 75 

Magistério Superior, do Instituto de Estudos do Xingu, da Universidade Federal do Sul e Sudeste do 76 

Pará, para o curso de Engenharia Florestal (Bacharelado), referente ao tema “Tecnologia e Utilização 77 

de Produtos Florestais”, com 01 vaga, destinada a candidatos que possuam o seguinte perfil: 78 

Graduação em Engenharia Florestal, com doutorado em Ciência e Tecnologia da Madeira; ou 79 

Engenharia Florestal; ou Ciências Florestais; ou Ciências de Florestas Tropicais; ou Recursos 80 

Florestais; com tese defendida na área de Tecnologia e Utilização de Produtos Florestais. Destacou 81 

que a comissão examinadora do concurso será composta pelos seguintes membros titulares: Prof. Dr. 82 

Luiz Paulo de Sousa Correia (IEX-Unifesspa), presidente; Prof. Dr. Alisson Rangel Albuquerque 83 

(UEPA/Marabá); e Profa. Dra. Karen Cristina Pires da Costa (IEDAR/Unifesspa), e os seguintes 84 

suplentes: Profa. Dra. Edna Santos de Souza (IEX-Unifesspa); Prof. Dr. João Rodrigo Coimbra Nobre 85 

(CCNT-UEPA/Belém); e Prof. Dr. Thiago de Paula Protásio (UFRA/Parauapebas). Em sequência, 86 

leu os itens para sorteio das Provas escrita e didática, a saber: 1- Propriedades físicas, mecânicas e 87 

organolépticas da madeira; 2- Componentes químicos e anatômicos da madeira; 3- Processo de 88 

produção de celulose e papel; 4- Produção e avaliação do carvão vegetal; 5- Serraria, processos e 89 

operações de usinagem da madeira; 6- Painéis de madeira: tipos e processos de produção; 7- Secagem 90 

e preservação da madeira; 8- Biomassa florestal para fins energéticos; 9- Estruturas de madeira e 91 

construções rurais; 10- Anatomia e morfologia vegetal aplicadas à identificação de madeiras de 92 

interesse comercial na Amazônia. Informou que o concurso será realizado na cidade de Marabá-PA. 93 

Em sequência, o presidente apresentou as cartas de aceite dos membros da comissão, bem como a ata 94 
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do colegiado do curso de graduação de Engenharia Florestal (Bacharelado) que deliberou e aprovou 95 

o plano de concurso. Abriu-se para votação e aprovou-se por unanimidade. Em sequência, a Profa. 96 

Dra. Natália Hilgert de Souza Carnevali fez uma contextualização sobre o Plano de Concurso Público 97 

para provimento de cargo docente da carreira de Magistério Superior do Instituto de Estudos do 98 

Xingu, da Universidade Federal do Sul e Sudeste do Pará, para o curso de Graduação em Ciências 99 

Biológicas (Licenciatura), referente ao tema “Educação em Ciências e Biologia”, com 01 vaga 100 

destinada a candidatos que possuam o seguinte perfil: Graduação em Pedagogia; ou Licenciatura em 101 

Ciências Biológicas; ou Licenciatura em Ciências Naturais com Habilitação em Biologia; ou 102 

Educação do Campo com Habilitação em Ciências Naturais/Agrárias, com Doutorado em Educação; 103 

ou Educação em Ciências; ou Educação em Ciências e Matemática; ou Ensino de Ciências/Biologia. 104 

Destacou que a comissão examinadora do certame será composta pelos seguintes membros titulares: 105 

Profa. Dra. Iris Maria de Moura Possas (IEX/Unifesspa), Prof. Dr. Tiese Rodrigues Teixeira Junior 106 

(FACED/Unifesspa), presidente; Prof. Dr. José Nazareno dos Santos Júnior (IEX/Unifesspa); e pelos 107 

seguintes membros suplentes: Prof. Dr. Divino Bruno da Cunha (IEX/Unifesspa); Profa. Dra. Natália 108 

Hilgert de Souza Carnevali (IEX/Unifesspa); e Profa. Dra. Danielly Brito de Oliveira 109 

(IEX/Unifesspa). Em sequência, leu os itens para sorteio das Provas escrita e didática, a saber: 1- A 110 

educação do campo nas aulas de Biologia; 2- Descolonizando (saberes) o ensino de Ciências e 111 

Biologia; 3- A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) e o currículo de Ciências e Biologia: 112 

Impactos no ensino e aprendizagem; 4- Tecnologias digitais como ferramentas didáticas no Ensino 113 

básico; 5- Uma Biologia humanizada para o ensino e a aprendizagem; 6- Ensino de Ciências e 114 

Biologia para uma educação emancipatória; 7- Ser professor de Ciências e Biologia nos dias atuais; 115 

8- Alfabetização científica e educação inclusiva para o ensino de Ciências e Biologia; 9- Interfaces 116 

entre planejamento, currículo e avaliação no trabalho docente; 10- Raça, gênero e sexualidade no 117 

contexto da educação em ciências. Informou que o curso tem a pretensão de que concurso seja 118 

realizado na cidade de São Félix do Xingu-PA. Em sequência, o presidente apresentou as cartas de 119 

aceite dos membros da comissão, bem como a ata do colegiado do curso de Graduação de Ciências 120 

Biológicas (Licenciatura) que deliberou e aprovou o plano de concurso. Abriu-se para votação e 121 

aprovou-se por unanimidade. Por último, a Profa. Dra. Natália Hilgert de Souza Carnevali fez uma 122 

contextualização sobre o Plano de Concurso Público para provimento de cargo docente da carreira de 123 

Magistério Superior do Instituto de Estudos do Xingu da Universidade Federal do Sul e Sudeste do 124 

Pará, para o curso de Graduação em Ciências Biológicas (Licenciatura), referente ao tema “Educação 125 
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Ambiental e Ecologia na Amazônia / Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável”, destinado a 126 

candidatos que possuam o seguinte perfil: Graduação em Ciências Biológicas (Licenciatura ou 127 

Bacharelado); ou Ecologia; ou Educação do Campo com Habilitação em Ciências Naturais/Agrárias; 128 

ou Ciências Naturais com Habilitação em Biologia; ou Agroecologia, com Doutorado em Ecologia; 129 

ou Ambiente e Sociedade; ou Meio Ambiente e Desenvolvimento; ou Biologia Ambiental; ou 130 

Ciências Ambientais; ou Etnobiologia e Conservação da Natureza; ou Ecologia Aquática e Pesca; ou 131 

Sociedade, Natureza e Desenvolvimento. Destacou que a comissão examinadora do certame será 132 

composta pelos seguintes membros titulares: Profa. Dra. Ananza Mara Rabello (IEX/Unifesspa), 133 

presidente; Prof. Dr. Daniel Clemente Vieira Rego da Silva (ICE/Unifesspa); e Prof. Dr. Elver Luiz 134 

Mayer (IEX/Unifesspa); e pelos seguintes membros suplentes: Prof. Dr. Cristiano Bento da Silva 135 

(IEX/Unifesspa); Prof. Dr. Wallace Beiroz Imbrósio da Silva (IEX/Unifesspa); e Profa. Dra. Aline 136 

Andrade Mourão (IEX/Unifesspa). Em sequência, leu os itens para sorteio das provas escrita e 137 

didática, a saber: 1- As populações do campo e os saberes ambientais; 2- Conflitos socioambientais 138 

no território da Amazônia; 3- Aplicação do conhecimento tradicional para a conservação da 139 

biodiversidade; 4- Estratégias de ensino para sustentabilidade e educação ambiental; 5- O lugar do 140 

sujeito no (meio) ambiente; 6- A Ecologia humana nos cursos de Licenciatura; 7- A biodiversidade e 141 

sustentabilidade para as populações da Amazônia; 8- Interfaces em educação ambiental e ecologia 142 

humana; 9- A Ecologia humana para valoração dos serviços ecossistêmicos; 10- A Educação 143 

ambiental no contexto da educação do campo; 11- A educação ambiental no âmbito das Diretrizes 144 

Curriculares Nacionais da Educação Básica; 12- A Base Nacional Comum Curricular (BNCC) no 145 

ensino de ecologia. Em sequência, o presidente apresentou as cartas de aceite dos membros da 146 

comissão, bem como a ata do Colegiado do Curso de Graduação em Ciências Biológicas 147 

(Licenciatura) que deliberou e aprovou o plano de concurso. Abriu-se para votação e aprovou-se por 148 

unanimidade. 3. Padronização de procedimentos de verificação de comprovação de vacinação. 149 

O presidente justificou que tal ponto se deve ao fato de recentemente ter acontecido alguns episódios 150 

entre discentes e vigilantes, relativos aos procedimentos de verificação de temperatura e comprovação 151 

de vacinação, que ocasionou uma denúncia junto à ouvidoria. Destacou que o assunto está sendo 152 

tratado entre a direção pro tempore e as coordenações e se faz necessário organizar os procedimentos, 153 

no sentido de elaborar uma lista de alunos aptos a ingressar no prédio, considerando os prazos de 154 

validade da declaração de comprovação de vacinação, contribuindo, assim, com o aprimoramento dos 155 

procedimentos de verificação junto à entrada do campus. A Profa. Dra. Natália Hilgert de Souza 156 
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Carnevali ressaltou que os vigilantes estão adotando maneiras diferentes de ações de verificação, ou 157 

seja, enquanto um recebe os alunos na porta, o outro fica à espera dos mesmos na mesa. Defendeu a 158 

necessidade de haver uma padronização. A Profa. Dra. Mirian Cristina dos Santos observou que não 159 

há uma padronização nos procedimentos de verificação por parte dos vigilantes, o que pode gerar 160 

algum desconforto. Frisou que tem observado alunos circulando dentro do campus sem o uso de 161 

máscaras e as utilizando de forma inadequada dentro das salas de aulas. Destacou que tem orientado 162 

seus alunos sobre a necessidade do uso correto das máscaras. Após as discussões, o encaminhamento 163 

foi de: 1) reorientação aos discentes, sobretudo pelos professores, acerca do uso da máscara; 2) 164 

delimitação de uma área de convivência para os alunos; 3) orientação quanto à padronização de 165 

procedimentos de verificação da identificação dos alunos e da comprovação vacinal dos mesmos, por 166 

parte da vigilância; 4) e elaboração de listas de comprovação de vacinação com prazo de validade da 167 

última dose de vacina por parte das coordenações dos cursos. Não havendo nada mais a tratar, o 168 

Presidente da reunião agradeceu o comparecimento de todos os congregados e dos ouvintes, e, às 169 

dezessete horas e doze minutos, deu por encerrada a sessão, da qual para constar, foi lavrada a 170 

presente Ata, que, após aprovada, vai assinada pelo Presidente da reunião e demais congregados 171 

presentes. 172 

Carlos Augusto Carneiro Costa_____________________________________________________ 173 

  Elver Luiz Mayer ________________________________________________________________ 174 

Edna Santos de Souza ____________________________________________________________ 175 

Josiane Silva Costa Bruzinga _______________________________________________________ 176 

Luciana de Barros Ataide__________________________________________________________ 177 

Natália Hilgert de Souza Carnevali__________________________________________________ 178 

Mirian Cristina dos Santos ________________________________________________________ 179 

Ironil Quintiliano de Santana Júnior ________________________________________________ 180 

Luiz Junior Leite Carvalho _______________________________________________________ 181 

Ellen Thaís Pereira de Castro _____________________________________________________ 182 
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